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          «Дружба навеки»

    Жили-были два атома водорода и один атом кислорода. Они жили не зная  о существовании друг друга. Им было очень скучно. Однажды они захотели   поиграть в футбол. Два атома водорода и один атом кислорода пришли на футбольное поле, где они увидели друг друга и побежали навстречу, столкнулись и превратились в молекулу воды. Им понравилось жить вместе, и они стали жить поживать да добра наживать. 

                                                   ЗУЕВИЧ  АЛЕКСАНДР, 8 КЛАСС..

      СКАЗКА О МОЛЕКУЛЕ СЕРНОЙ

                        КИСЛОТЫ.         

     Жили-были соседи-атомы. В одном доме жили 2 атома водорода, а в другом доме 4 атома кислорода и через дорогу жил атом серы. Жили они жили, а друг о друге ничего не знали хоть и рядом жили. Так бы они и не знали  о существовании друг друга, если бы не случилась беда.

       Однажды у водородов загорелся дом, они выбежали из него, а огонь перекинулся на соседний дом, где жили атомы кислорода. Они тоже выскочили на улицу и вот тут-то все атомы и встретились. Атомы  стали дружно тушить пожар, вскоре пошел дождь и помог потушить пожар. Жить стало негде атомам кислорода и водорода,  и они пошли проситься к соседу сере. Атом серы приютил погорельцев .Так появилась серная кислота. Тут и сказке конец, а кто слушал молодец!

                                                              КУРМОЯРЦЕВ ИВАН, 8 КЛАСС.
